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JEUGDBOEKENWEEK / PRENTENBOEKEN 
Een nieuwe lente, een nieuwe prentenboekenoogst. Vanessa Joosen koos er de mooiste titels uit. (5 recensies)
Dimitri Casteleyn & Klaas Verplancke

Een mooie verrassing
Het is zo lang geleden dat het katholieke geloof in een kwaliteitsvol jeugdboek aan bod kwam dat het plots weer een origineel thema wordt. Na Meneer Papier en Meneertje Kokhals is er nu ook Meneer Pastoor. Tot hij zijn mobiele telefoon bovenhaalt, zou je denken dat dit boek zich afspeelt in de jaren zestig: Meneer Pastoor is een jonge geestelijke. Hij woont in een huis met bloemetjesbehang en heeft een toegewijde huishoudster met wit schortje, Mariëtte. Het boek bestaat uit drie korte verhalen. In het eerste deel gaat Meneer Pastoor naar zee en vindt hij op het strand een mysterieus koffertje. Hij vult het met zeelucht en maakt Mariëtte daarmee bijzonder gelukkig. 
In het tweede verhaal gaat Meneer Pastoor de dialoog aan met een rabbijn en een imam. Wanneer ze de wereld samen vanuit een luchtballon bekijken, worden de verschillen tussen jodendom, christendom en islam erg nietig. 

In het laatste deel gaat Meneer Pastoor in de sneeuw kamperen met zijn beste vriend. Ze bewaren wat sneeuw in de koelkast, tot ze elkaar terugzien in de zomer.

De tekst van Een mooie verrassing is poëtisch, met veel klankspel en metaforen. Volwassen hoofdpersonages in kinderboeken zijn vaak nog kinderlijker dan de kinderen, en ook deze pastoor is erg jong van geest: hij giechelt, bloost, fantaseert en graaft schatten op. Af en toe wordt zijn naïviteit ingezet om de lezers wat bij te brengen, zij het op een erg gevatte manier: ’Vroeger had Meneer Pastoor altijd gedacht dat een rabbijn een soort diamant was. Maar nu wist hij dat een rabbijn bijna dezelfde baan had als een pastoor.’ Je kan je wel afvragen of die uitleg voor de kinderen van vandaag meteen verheldering biedt. 
Dat het hoofdpersonage een pastoor is, duwt de interpretatie van het verhaal haast vanzelf in een mystieke richting. Zo bevat het kistje dat hij op het strand vindt de boodschap ‘Graaf en geniet van mij op jouw manier’– alsof de pastoor rechtstreeks door God wordt aangesproken. Tijdens zijn graaftocht slaat de twijfel toe, maar uiteindelijk worden zijn geduld en inzet beloond. Dat de vertegenwoordigers van drie godsdiensten elkaar even later de hand reiken, past in dezelfde filosofie dat iedereen op zijn eigen manier de dialoog met God kan aangaan. De drie godsdiensten delen de verwondering over de wereld en de wens om respectvol samen te leven.
Wie het verhaal wat te boodschapperig vindt, kan zijn hart ophalen aan de illustraties van Klaas Verplancke, die met zijn surreële grapjes een interessante dialoog aangaat met de katholiek gekleurde tekst. Op de eerste prent staat Mariëtte het tapijt te gieten – enkele bladzijden later groeien er ook daadwerkelijk bloemen uit. Even later plukt ze appeltjes en verjaardagsgeschenken van het behang. Vogels en vissen vliegen door de lucht aan zee, en de kaders aan de muur van Meneer Pastoor tonen telkens een ander beeld, zodat ze een verhaal op zich vertellen.

Dit is een boek vol mystiek, zowel in de tekst als in de illustraties. De prenten bieden een vrijblijvend surrealistisch spel, de tekst nodigt uit tot een diepere reflectie over het leven en het bovennatuurlijke.
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