Joris Vergeylen interviewt Dimitri Casteleyn en Klaas Verplancke

Radio 1, Mezzo, 10 04 09, 12.30-12.50
Aankondigingstekst op website Radio 1:
Dimitri Casteleyn stelt zijn eerste kinderboek ‘Een mooie verrassing’ voor. Klaas Verplancke zorgde voor prachtige illustraties. Samen brengen ze drie filosofische verhalen vol vreugde en nostalgie. Het hoofdpersonage is ‘Meneer Pastoor’ en neemt je mee in een mystieke wereld vol metaforen en klankspel.

Interview:

Dimitri Casteleyn (DC) schreef en Klaas Verplancke (KV) illustreerde het kinderboek ‘Een mooie verrassing’, dat is nu uitgegeven bij de Eenhoorn. Heren goedemiddag.  

DC en KV: Goedemiddag.

Een bijzonder mooie wisselwerking is dat geworden. Was dat de eerste samenwerking, Klaas? 

KV: Met Dimitri in elk geval. Ik heb natuurlijk al een lange carrière achter de rug. Nu bijna 20 jaar… 

Ja, maar ik bedoel met Dimitri.

KV: Met Dimitri absoluut. Ja, ja.
En hoe zijn jullie met elkaar in contact gekomen?

KV: Wel, ik zal het woord geven aan Dimitri want hij is eigenlijk naar mij gekomen. Het gebeurt veel dat auteurs mij komen opzoeken.

En hoe heb jij Klaas kunnen overtuigen, Dimitri ?
DC: Wel, ik had een dichtbundel gepubliceerd, in 2005 was dat, en ik kende Klaas uiteraard via zijn publicaties en ik bewonder zijn werk, dus ik had zoiets van : het zou leuk zijn voor een volgende dichtbundel misschien eens met een illustrator te werken omdat Klaas in een interview gezegd had dat hij eigenlijk ook wel eens wat meer volwassenen werk wou gaan doen. Dat was eigenlijk de aanleiding om samen te gaan zitten. Maar gek genoeg tijdens het gesprek kwamen we eigenlijk op kinderverhalen. Ik had toevallig de weken ervoor mijn eerste 

kinderverhalen geschreven. Ik had er eentje meegebracht à propos en voor we het wisten waren we een kinderboek aan het maken.

En dat is het resultaat: het ligt hier voor mij ‘Een mooie verrassing’. Dus als ik het goed begrijp sinds 2005 hebben jullie hieraan gewerkt ?
DC: dat begrijp je goed, ja. Ik durf dat bijna soms niet te zeggen. 
(lachend) Het is lang hè.

DC: Ja, het is lang.
KV: (grappend) Maar toch ook niet elke dag, hé Dimitri?

DC: Neen, neen.

KV: Wel veel nadenken.

DC: Maar goed, het is drie en een half jaar om precies te zijn. Maar we hebben ook altijd gezegd tegen elkaar: we nemen hier echt de tijd voor. Het is belangrijk dat wij allebei 100 % tevreden zijn met zowel tekst als illustraties en de verwijzingen naar mekaar, de meerlagigheid zowel in tekst als in illustraties. Omdat het natuurlijk een prentenboek is. We zeggen wel van 6 tot 99, maar met prentenboeken zoals je weet, dat wordt een 2e, 3e, 4e en 5e keer gelezen, en we wouden echt wel dat lezers bij een zoveelste lezing toch weer nieuwe dingen kunnen ontdekken. 
Ja, dat is absoluut gelukt met de tekeningen van Klaas Verplancke want inderdaaad op de eerste bladzijde bijvoorbeeld: de huishoudster Mariette, die begiet een tapijt dat op een paar bladzijden later dan ineens bloemen begint te krijgen. Zo zit het boordevol: een krab die op één tekeningetje uit het zand begint te kruipen en wegwandelt.  Ik heb het heel graag gelezen en bekeken. Maar wat ik mij afvroeg, Dimitri, hoe ga je van poëzie ineens een kinderverhaal schrijven?

DC: Wel, het heeft veel te maken met het feit dat ik zelf 3 kinderen heb en dat ik eigenlijk al bijna 10 jaar iedere avond een verhaal voorlees voor mijn kinderen.

En je heb die nu gebundeld?

DC: Wel, een drietal verhalen daarvan zijn hier nu gebundeld. Er zijn nog een aantal andere, nieuwe verhalen die ik aan het schrijven ben. Maar zoals je zegt, de teksten zijn nogal poëtisch van aard. De inhoud is ook nogal filosofisch van strekking en het zijn drie verhalen die wel degelijk iedere keer over een zelfde type, een zelfde hoofdpersonage handelen, meneer pastoor heet die man. Hoe ben ik nu op meneer pastoor gekomen? Wij zijn allebei veertigers en als je kijkt naar onze ouders, die zijn in katholiek Vlaanderen toch op een totaal ander manier opgevoed met figuren als meneer pastoor. En als ik dan kijk naar onze kinderen, de kleinkinderen van onze ouders, dan stel ik vast dat meneer pastoor een figuur is die quasi niet meer voorkomt in onze maatschappij met als gevolg dat kinderen een enorme verbeelding hebben bij een type als meneer pastoor. Nu, het is geen typische meneer pastoor van vroeger om het zo te zeggen.
Hij draagt geen soutane bijvoorbeeld.

DC: Bijvoorbeeld, en zowel in de manier waarop hij er uit ziet als in wat hij doet, want hij doet natuurlijk gekke dingen, hij doet avontuurlijke, spannende dingen. Het is echt een vreemde meneer pastoor, die aan de andere kant dan toch weer heel filosofisch uit de hoek kan komen en in de kleine dingen van alledag toch het plezier kan ontdekken. 

Ja, ok, een moderne invulling van meneer pastoor.  We praten er zo meteen verder over met Dimitri Casteleyn en Klaas Verplancke, die hebben een samenwerking, een mooie samenwerking gemaakt, ‘Een mooie verrassing’. Straks meer daarover.

(muziek)

We hebben hier nog steeds Dimitri Casteleyn en Klaas Verplancke te gast. Ze hebben een boek uit ‘Een mooie verrassing’. Dimitri schreef het, Klaas Verplancke illustreerde dat. Een hoofdfiguur in de drie verhalen is meneer pastoor, daar hadden we het net ook al even over, een moderne invulling van meneer pastoor.
Dimitri, ben je zelf gelovig ?

DC: (lacht) Hm, ik ben katholiek opgevoed zal ik maar zeggen. Ben ik gelovig? Hoh, ik ben  christelijk maar niet katholiek en zeker al niet praktiserend.
Ik vroeg het mij af omdat het meneer pastoor is. Ook al, je hebt het mij net verteld, van meneer pastoor hebben we nu niet echt meer een invulling van.  De jongeren van vandaag hebben daar niet echt meer een invulling van. Ik vroeg het mij af …

DC: Ja, je kunt het jou inderdaad afvragen en ik heb inderdaad ook al de opmerking gekregen: hoh, je bent katholiek. Dan zeg ik meestal : wacht tot mijn debuutroman en dan zul je misschien net het omgekeerde zeggen.

(algemeen gelach)
(lachend) OK, daar wachten we dan op.
En Klaas, toen jij voor het eerst wist dat meneer pastoor het hoofdfiguur was.Wat dacht jij daarover?

KV: Wel ik dacht, religie biedt een kader om na te denken over het leven, maar je kan dat ook doen buiten dat religieus kader. Ik wou in elk geval niet dat meneer pastoor een soort van  archetype werd. Het is een beetje zo’n archetype maar uiteindelijk is het wel een sympathiek figuur, die een beetje de gezondheidszorg van de geest is voor de mensen van het dorp of van de stad. Dus in die zin zie ik dat eigenlijk heel breed. Ik zie dat eigenlijk als een soort filosoof die nadenkt over het leven en dat doet hij ook in het boek. Als je het eigenlijk een beetje analyseert dan gaat dat boek over de lucht, de aarde en het water. Dus die elementen zitten daarin, maar het gaat ook over vriendschap. Over heel brede thema’s en dat was ook hetgeen dat mij aantrok. Ik heb eerst het eerste verhaal gelezen, want in het boek staan dus drie verhalen maar het eerste verhaal dat ik gelezen heb was dus dat eerste. 
Waarbij hij naar de zee gaat en daar een briefje vindt met ‘Graaf en geniet van mij op jouw manier’.
KV: Voilà, ik vond dat dit bijna eigenlijk overeenkwam met wat ik schrijf. Ik heb al een viertal boeken zelf geschreven en de toon en de sfeer van die verhalen en de filosofische laag daarin paste mij perfect. En daarom, ik vind dat je dat ook merkt dat Dimitri een dichter is: dat hij een zeer poëtische taal gebruikt, de thema’s zijn heel breed en er is heel veel ruimte voor mij tussen de woorden en de regels om heel veel details, want ik moet je feliciteren je hebt heel goed gekeken, want het is voor lezers en kijkers zoals u dat ik zoveel details in de tekeningen stop.
En waar heel veel tijd inkruipt waarschijnlijk.

KV: ja, maar ik heb daar ook enorm veel plezier aan. Ik zorg ook enorm veel voor afwisseling in mijn werk. Ik werk enerzijds voor volwassenen dan eens weer voor kinderen omdat dat op een of andere manier mijn creativiteit en mijn tekenen en mijn fantasie scherpt en dat heb ik hier ook gedaan.
Een verrassende verhalenbundel staat er op de achterflap, Dimitri. Waar zit die verrassing volgens jou precies ?
DC: De verrassing zit in het feit dat meneer pastoor heel gekke dingen doet en verrassende dingen die je niet verwacht, al zeker niet van een meneer pastoor. Hij nodigt bijvoorbeeld in een verhaal, het is zijn verjaardag en hij zegt: ‘ik ga nu eens voor mijn eigen verjaardag zelf nieuwe vrienden uitnodigen en tot grote verrassing nodigt hij meneer rabijn en meneer iman uit wat hem de kans, de gelegenheid geeft om nieuwe dingen te ontdekken en hij zegt dan aan meneer rabijn en meneer iman: ik heb een verrassing en dan denken ze: van ja, God, hij zal zijn kerk willen tonen aan ons en dan blijkt dat hij een grote luchtballon op het marktplein neergezet heeft om samen vanuit de hoogte zowel de synagoge als de kerk als de moskee te bekijken.

Waardoor het allemaal nietig lijkt te worden.

DC: Ja, waardoor je ook met kinderen kunt beginnen filosoferen over een aantal dingen.
Zijn ze er snel mee weg?
DC: Ja wel, het hangt natuurlijk van leeftijd tot leeftijd af. Ik heb het in de jeugdboekenweek voorgelezen in verschillende klassen, van derde kleuterklas tot derde leerjaar, en je stelt vast dat zij op een heel andere manier naar die verhalen luisteren, afhankelijk van de leeftijd.  Een jaar verschil kan een enorm verschil uitmaken. Ze hebben ook verschillende voorkeuren voor de verhalen. De ene kiest verhaal 1, de andere verhaal 2, de andere verhaal 3 wat goed is. Of het leeftijdgebonden of smaakgebonden is, daar ben ik nog niet uit. Daar is het boek nog te jong voor, maar we zien het wel.
Ok, ik hoorde jou net zeggen dat er nog een aantal nieuwe verhalen op stapel zijn. Is dat dan ook het begin van een hernieuwde samenwerking? Klaas, ga jij verder werken met Dimitri. 

KV: Ik zou in elk geval nog graag met Dimitri samenwerken. Maar dat hoeft niet noodzakelijk een prentenboek te zijn. Dat kan ook zijn volgende dichtbundel zijn.

Waarmee het eigenlijk oorspronkelijk mee begonnen is?
KV: Voilà, en daar zijn ook al concrete plannen voor. 

Wanneer zie ik jullie terug?
KV: Oh, ik maak regelmatig nieuwe boeken. Dus jij mag mij altijd uitnodigen.
DC: Ik denk dat auteurs altijd met volgende boeken bezig zijn. Ik ben met een tweede dichtbundel bezig, met mijn eerste roman en met een volgend kinderboek bezig maar vraag mij niet wanneer wat zal verschijnen. Dat weet ik niet, dat hangt ook van uitgeverijen af natuurlijk.
In elk geval, we houden het voorlopig op dit. ‘Een mooie verrassing’ dat ligt wel nu in de boekenwinkel, uitgegeven bij de Eenhoorn. 
Dimitri Casteleyn, Klaas Verplancke ongelooflijk bedankt.

KV: Dank u wel !

DC: Met veel plezier !
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