Greet Samyn interviewt Dimitri Casteleyn en Klaas Verplancke 

Klara : de Kunstberg 04 04 09, 10.40-10.50
Illustrator Klaas Verplancke (KV) kent U en mocht dat niet het geval zijn, ga dan voor midden mei eens langs in het literair museum van Hasselt. Daar loopt nu zijn overzichts-tentoonstelling : Bonte beren en blote billen. 

Dimitri Casteleyn (DC) is vooral bij poëzieliefhebbers bekend met zijn bundel ‘Omgekeerd’ uit 2005. Maar nu geeft hij dus zijn eerste kinderboek uit.
Dimitri en Klaas zijn deze week even bij mij langs geweest en ik vroeg hen naar die samenwerking. Hoe is het allemaal begonnen ?

DC: Wel eigenlijk ben ik naar Klaas gegaan. Ik kende Klaas op basis van zijn publicaties. Ik had een dichtbundel gepubliceerd ondertussen. Ja, wij zijn eigenlijk gewoon gaan samen praten om te zien of wij in de toekomst rond poëzie konden samenwerken want het idee – Klaas had in een interview gezegd dat hij graag ook wat meer voor volwassenen publicaties werkt en ik had zoiets van, ja er zijn eigenlijk heel weinig dichtbundels die geïllustreerd zijn. Zo zijn we eigenlijk aan de praat gegaan en het toeval wou dat ik de week ervoor een eerste kinderverhaal geschreven gehad en ik had dat eigenlijk à propos meegebracht en Klaas las dat en hier kan ik misschien aan Klaas overlaten. (lachend)
Hm.

KV: Ik vond dat eerste verhaal, dat is ook het eerste verhaal in het boek, want in het boek    staan er drie verhalen, dat eerste verhaal zat al onmiddellijk goed omdat het een beetje de toon had van de boeken die ikzelf ook schrijf. Een eenvoudige taal, nogal filosofisch,
Een beetje filosofisch, ja.

KV: Ik zou niet zeggen een beetje maar nogal filosofisch. En ik zag daar heel veel parallellen in pakweg ‘Jot’ en ‘Wortels”, de boeken die ik de jaren ervoor heb geschreven. Ik teken nl. heel graag de dingen die je niet ziet: de gevoelens, de gedachten van mensen. Dat is net hetgeen wat me het meest fascineert. Dat is denk ook hetgeen wat het verschil maakt tussen een tekenaar en een illustrator. Een tekenaar gaat een stoel tekenen - een illustrator tekent wat de stoel denkt en dat zag ik onmiddellijk in het eerste verhaal. Het idee dat je een kistje vult met zeelucht en dat je dat dan aan iemand cadeau geeft. Dat vind ik heel rijk als gedachte. Het is zeer eenvoudig maar tegelijk is het zeer rijk omdat het zo open is.
Jullie wilden iets doen voor volwassenen. Ik noem het een beetje een filosofisch prentenboek voor kinderen maar ik maak eigenlijk niet graag dat onderscheid voor volwassenen of voor kinderen. Ik vind het voor beiden.
DC: Ja, dat klopt. En de uitgeverij zegt ook: het is voor 6 tot 99 jarigen. Je hebt de teksten, je hebt de lagen in de teksten, je hebt de prenten, de lagen in de prenten en de wisselwerking tussen de twee. En zoals een goed prentenboek, als je een tweede, een derde en een vierde keer leest, want dat doe je met prentenboeken dan ontdek je iedere keer toch weer nieuwe dingen. En zowel de kinderen als de volwassenen eigenlijk.

Want we moeten al een beetje prijs geven waarover het gaat. Het gaat over een meneer pastoor en dat is zo echt wel een fascinerend figuurtje, vind ik.

DC: Ja, wel het idee daarvoor was eigenlijk: we zijn in een katholiek Vlaanderen natuurlijk, we zijn allebei veertigers en voor ons meneer pastoor heeft een bepaalde betekenis.  Als je eigenlijk eerst eens naar de ouderen kijkt voor hen is dat totaal anders. Zij zijn eigenlijk zeer religieus opgevoed. 
Ja

DC: En als je dan de andere richting uitkijkt naar onze kinderen of de kleinkinderen van onze ouders, dan stel je vast dat meneer pastoor is bijna zo een figuur die niet meer bestaat. Je ziet die niet meer in onze maatschappij of toch heel weinig. Met als gevolg dat de kinderen een ongelooflijke verbeelding hebben bij zo’n figuur. Wel let op, het is een gekke meneer pastoor, hé.
Het is geen saaie, muffe pastoor, hé?

DC: Neen, neen, het is een avontuurlijke, een spannende meneer pastoor. Maar die aan de andere kant toch heel wijze dingen ervaart, tot zichzelf zegt eigenlijk en die dan toch een aantal dingen doet waarvan kinderen toch eens moeten over nadenken.

Hij heeft ook een meid, Klaas, Mariette. Ik denk dat je je heel heel erg geamuseerd hebt met dat figuurtje. (lachend).
KV: Ja, ik vind Mariette een heel leuk figuurtje, omdat : ze zegt niet veel maar tegelijk is zij wel de katalysator van elk verhaal.  Ze heeft op een of andere manier een rol, zeker visueel, heeft ze in het boek een rol om het verhaal of wat er gebeurt te starten en ook op een bepaalde manier af te ronden.
Ja

KV: En ik heb dat wel graag. Ze is ook klein van gestalte maar ik denk dat haar aanwezigheid essentieel is. En om nog eventjes in te pikken op wat mij achteraf opviel in het boek, dat is wel grappig, hé. (lachend) Maar er komen geen kinderen voor in het boek. Alles is verteld vanuit het perspectief van de volwassenen.

Ja, maar ze gedragen zich wel een beetje als kinderen!

KV: Ja, maar ze denken op een manier, denk ik, waarop kinderen ook denken. En dat maakt het net zo fascinerend.  Het feit dat je vertrekt… Ik ga maar zeggen: religie biedt je een kader om na te denken over het leven. Meneer Pastoor associeer je met het katholiek geloof maar we willen dat ook bewust opentrekken naar, ja ik kom terug op dat filofische aspect: filosofie doet ook nadenken over het leven. Uiteindelijk moet het ook zinvol zijn voor mensen die niet gelovig zijn.  Het universeel aspect van die verhalen dat zit er, dat helpt ook om dat ook te gaan vertellen naar kinderen.
Nu, jij vertelt ook een beetje een verhaal op zich in dit boek. Je vertelt je eigen verhaal.
KV: Wel, want Dimitri is een dichter en dat voel je ook in zijn manier van schrijven. In poëzie heb je altijd heel veel ruimte tussen de letters en de regels en dat zit ook hier. Ik heb er ook een visueel kijkspel aan toegevoegd. Dat gebeurt heel veel. Het verhaal begint altijd met een interieur, met een behangpapier en op het einde van het verhaal is er een en ander veranderd in het behangpapier, in de lijstjes die aan de muur hangen. Ik ga nog niet te veel verklappen maar ja, dat is het surplus dat je biedt aan degene die goed kijkt.
Zodat het lezen op zich of het bladeren op zich een activiteit geeft, een dynamiek.
DC: Ja, absoluut. Het is ook zo opgevat. Bijna heeft het soms iets van een stripverhaal. En ook thematisch wat Klaas net komt te zeggen, we focussen ons nu op meneer pastoor maar meneer pastoor heeft ook het originele idee om voor zijn eigen verjaardag nieuwe vrienden te leren kennen en hij wil absoluut meneer rabijn en meneer iman leren kennen wat ook heel verruimend werkt en of je nu gelovig bent of niet het is zoiets voor kinderen: oh, kijk eens, er is niet alleen onze meneer pastoor maar blijkbaar in andere delen van de wereld bestaan er andere meneer pastoors om het dat zo eens te zeggen. En goed, dat zal als gevolg hebben dat net voor het slapen gaan natuurlijk wat discussies zullen komen: wie is dat dan en wat doet hij eigenlijk juist, waarom heeft hij dan een moskee, of een synagoge en geen kerk. Maar dat is ook de bedoeling, hé, van dat soort aangename boeken eigenlijk.

Jullie hebben er drie en een half jaar aan gewerkt?

DC: Ja, ik durf dat bijna niet zeggen, dat is eigenlijk wel heel lang. (lachend) Maar goed…

KV: Maar toch niet elke dag, hé Dimitri ? (lachend)
DC: Toch niet elke dag, natuurlijk.  Maar we hebben echt onze tijd genomen.  Dat is ook iets wat meneer pastoor doet: hij neemt zijn tijd. (gelach)

(lachend) Juist

DC:  Omdat wij ook achteraf zeiden: als het boek er ligt dan is het enkel de kwaliteit die nog telt en niet meer de tijd die je eraan gewerkt hebt.

KV: Humor, het is redelijk humoristisch getekend. (gelach DC) Ik vind dat humor altijd de ideale drempel is om binnen te gaan in een boek.

Ja, ja.
KV:  Dat helpt altijd. Want uiteindelijk zou je het verhaal kunnen reduceren en dat vond ik ook heel knap achteraf gezien is het eigenlijk het verhaal over de aarde, de zee en de lucht. Het is eigenlijk over de drie basiselementen. Dus er zit zoveel om over na te denken in dat boek. Het is zo eenvoudig.
Ik kijk uit naar een vervolg ?

gelach

DC: Ik hoor je het graag zeggen. 
KV: Ik kan je wel zeggen : vorige week was ik in Bologna en daar was er al flink wat interesse vanuit het buitenland. Vooral voor het middenste verhaal: het multiculturele of het multireligieuze aspect. 
DC : (instemmend) ja

KV: Dat komt blijkbaar heel weinig aan bod in de jeugdliteratuur en dat spreekt blijkbaar enorm veel uitgevers aan. Dus als daar een positieve reactie opkomt en Dimitri heeft nog inspiratie dan kan ik in elk geval nog verder gaan.
Is er nog inspiratie?

DC: Ja, ja, absoluut. Ik heb al een aantal nieuwe verhalen liggen eigenlijk zelfs, maar goed je ziet in één van de verhalen is het ook zo, maar we mogen eigenlijk niet teveel verklappen natuurlijk maar ze doen een fantastische reis meneer pastoor en meneer rabijn en meneer iman en op het einde zegt meneer rabijn: “Ik vond dat zo leuk. Als het mijn verjaardag is, ga ik ook eens iets organiseren.” Dus misschien is dat dan wel een aanleiding tot …

(instemmend) Ja, ok! Dat is goed.

Maar eerst jouw debuutroman, dacht ik ook, hé?

DC: Ja inderdaad, daar ben ik druk aan aan het schrijven. Dat hoop ik volgend jaar uit te brengen. Ik ben ook met een tweede dichtbundel bezig. Enfin, schrijvers zijn altijd met volgende boeken bezig natuurlijk – illustratoren ook, hé?

En Klaas, wat wordt dat bij jou? 

KV: Ik ben nu bezig met een monografie want volgend jaar ben ik al twintig jaar illustrator. Ik word heel oud blijkbaar (lachend) en ook een nieuw prentenboek. In het voorjaar breng ik een nieuw eigen prentenboek uit met eigen tekst. Er zitten nog heel veel dingen op stapel, hoor. Tot en met 2011 ben ik al volgeboekt als ik het zo mag zeggen. 

Maar we volgen jullie op de voet bij Klara. Bedankt, Heren.

DC: Met veel plezier! 

Een nieuw hebbeding voor in je boekenkast. ‘Een mooie verrassing’, het boek van Klaas Verplancke en Dimitri Casteleyn.

